



mti belső hírek

1. kiadás

1960. február 21.

6 óra — perc

bb. 1 a tudományos társulatok jelentősen segítik a nevelők továbbképzését - a nyáron újabb ötszáz pedagógus vesz részt a tanuló gyakorlati képzését előkészítő tanfolyamon

1960. február 21.

az 1959-60-as oktatási évben az ideológiai továbbképzésben résztvevő nevelők száma 35.000 fölé emelkedett. a hallgatók egy része a marxizmus-leninizmus alapjait tanulmányozza, mások a dialektikus és történelmi materializmussal, politikai gazdaságtannal, a nemzetközi munkásmozgalom történetével foglalkoznak. vannak ezenkívül úgynevezett szakosított ideológiai tanfolyamok, amelyeken a marxizmus-leninizmus egy-egy speciális témaköre a tanulmányi anyag. valamennyi tanfolyamon foglalkoznak a hallgatók a 7. pártkongresszus nagyjelentőségű dokumentumaival.

sokoldalú segítője a nevelőknek a szakmai továbbképzés is. ennek tanfolyamai a pedagógus társadalom csaknem egészét átfogják. az elmúlt fél évben - amint azt a központi pedagógus továbbképző intézetben elmondották - mind ideológiai, mind szakmai továbbképzés általános színvonala emelkedett.

változatosabbak lettek az idei tanévben a szervezeti formák. a megyékben például a szakmai tanfolyamokat a helyi igények, lehetőségek figyelembevételével szervezték meg. akárcsak a fővárosban, vidéken is kiváló szakemberek tartják az előadásokat. értékes segítséget nyújtanak országsszerte a nevelők továbbképzéséhez a különféle tudományos társulatok, így például a bolyai jános matematikai társulat, az ötvös Lőránd fizikai társulat.

az iskolai nevelőmunka feladatainak megoldásához a továbbképző intézet pedagógiai tanszéke nyújt segítséget, konkrét gyakorlati példák elemzésével.

az intézet továbbra is nagy súlyt helyez arra, hogy messzemenően támogassa a pedagógusok felkészítését az általános iskolai politechnikai oktatásra és a gimnazisták gyakorlati képzésére. ez év nyarán ilyen tanfolyamokon újabb 500 nevelő sajátítja majd el a szükséges elméleti és gyakorlati ismereteket. ezzel már 1500-ra emelkedik azoknak a pedagógusoknak a száma, akik részt vesznek ifjúságunk gyakorlati oktatásában is.

/ mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

2 kiadás 1960. február 21. 6 óra 05 perc

bb 2. 63.8 millió forintot takarítanak meg ebben az évben az egyesült izzó dolgozói

1960. február 21.

az egyesült izzóban az idén is készítettek takarékosági tervet. számos pontját már április 4-éig meg akarnak valósítani. a normál lámpa gyártásánál például az üvegfeldolgozás technológiáját március 31-ig megváltoztatják, az új technológiával a második negyedévtől az idén 600.000 forintot takarítanak meg. a különleges lámpák gyártásánál egyetlen művelet automatizálásával 120.000 forintot takarítanak meg.

a rádiócső gyáregységben 6 millió forint, az izzólámpa gyáregységben 3,8 millió forint, a fénycső gyáregységben 3,7 millió forint, a vákuumtechnikai gépgyárban pedig 8,8 millió forint megtakarítását tervezik. a gyár valamennyi egységének felajánlása szerint, az egyesült izzó dolgozói 63,8 millió forintot takarítanak meg ebben az évben. /mti/

-. -

bb 3. új film forgatására készülnek - megkezdték a háború és béke feliratozását - nagyhirű külföldi újdonságokat vásároltunk

1960. február 21.

a hunnia filmstúdióban hamarosan megkezdik bókai László abázatosan jelentem című regénye filmváltozatának forgatását. a rendező szemes Mihály kiosztották a szerepeket. a történet hőseit Gábor Miklós, Ruttkai Éva, Szirtes Ádám, Szabó Gyula, Háy Erzsébet, Uray Tivadar és Makláry Zoltán kelti életre.

x x x

a filmátvételi bizottság néhány nagyhirű külföldi újdonság magyarországi bemutatója mellett döntött, megvásároltuk traven halál-hajó című regényének nyugatnémet filmváltozatát, a foma gorgyejev című szovjet filmet és a nő a láz el póban című francia - mexikói filmet. a film érdekessége, hogy a nemrég tragikus hirtelenséggel elhunyt francia színésznek Gerard Philipének utolsó alakítása.

x x x

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

3 kiadás 1960. február 21. 7 óra 10 perc

bb 3. folyt. /új film forgatására... folyt./-

a pannonia filmstúdióban megkezdték a háború és béke című tolsztoj regényből készült amerikai film feliratozását. a nagy deklarációval várt alkotás - amely az idén a közönség elé kerül - főszereplői Audrey Hepburn és Henry Fonda. magyar szöveggel látják el a nagy kék országot című filmet is, ebben Yves Montand és Alida Valli a főszereplők. /mti/

-. -

bb 4. műemlékké nyilvánították a nagykunsági pákászok karcag tanyáját

1960. február 21.

karcagon számos emlék őrzi a nagykunsági pákászok ősi segítségét. a városi tanács és a nagykun múzeum védelmébe vette az értékes emlékeket. a pákászok híres tanyáját, a 250 éves morgó csárda műemlékké nyilvánították, az egykori termelési eszközöket, pedig a nagykun múzeumban helyezték el. /mti/

-. -

bb 6. Idős szövetkezeti dolgozók találkozója Szabolcsban

1960. február 21.

a hazafias népfront kistérségi bizottsága Jéke, Mándok és Zsunk termelősövetkezeti községben találkozót rendez az idős termelősövetkezeti dolgozók részére. a tanácskozáson megbeszélik, hogyan kapcsolódhatnak be az idősebbek a közös munkába, milyen juttatások, kedvezmények illetik meg őket, ugyanakkor ismertetik velük az erre vonatkozó kormányrendeletét. a találkozón részt vesznek a tanácsok és a szövetkezetek vezetői, akik mindjárt válaszolnak az egyes kérdésekre. /mti/

-. -

bb 5. négyszáznegyven tonna alapanyagot takarítanak meg a salgótarjáni acélárugyár gazdasági szerszámgyárának dolgozói

1960. február 21.

a salgótarjáni acélárugyár gazdasági szerszámgyárának dolgozói a felszabadulási verseny kezdetekor 440 tonna alapanyag megtakarítására vállalkoztak, hogy a pótmegrendeléseket megtakarított anyagból elégíthessék ki. a jelentős alapanyagmegtakarítást úgy érik el, hogy különféle cikkek gyártásához szükséges anyagot az addiginél pontosabb méret szerint vágják le. sokszor előfordult ugyanis, hogy az ötven dekás szerszám készítéséhez 53-55, a 80 dekás fejsze vagy kalapács gyártásához pedig 85-86 dekával is több anyagot vágtak le a méretezéskor. a pontatlan mérés miatt sok alapanyag veszett kárba és megnövekedett a selejt is, mert a megrendelők csak az előírt súlyban vették át a készítményeket. a pontosabb méretezésből és az anyagelőkészítés ellenőrzéséből várható megtakarítás lehetővé teszi a mennyiségi terv teljesítését. erre azért van szükség, mert a gyár mégis 260 tonna pótmegrendelést kapott és későbbi megrendelésekre is számítanak. /mti/

bb 7. szelekcióval javítják a furmint minőségét tokajhegyalján

1960. február 21.

tokajhegyalja szőlőterületein a legelterjedtebb fajta a hárslevelű és a furmint, ezek adják a jól aszusodó, tüzes borok nagyrészt. különösen a furmint elterjedt. a tarcali állami gazdaságban például a terület mintegy 70 százalékát ezzel a fajttal telepítették be. a furmint nagy elterjedtsége tette szükségessé, hogy a különböző fajtakeveredéseken átment szőlőt szelektálják. a cél az, hogy a nagyhozamu, teltfürtű, ugyanvezett hólyagos furmintot szaporítsák el a mind nagyobb tért hódító, kisbogyóju furmint helyett. a szelekciót a tokajhegyaljai állami gazdaság tarcali szőlőjében kezdték meg, s tavaly 15 holdas törzsállományt telepítettek. ezt a területet az idén már 40 holdra növelik. a szelektált, hólyagos furmint törzsszőlőt használják majd az oltványkészítésénél, úgyhogy néhány év múlva már csak ezt a „kemény,, bort adó fajtát természetik tokajhegyalján. /mti/

qb. 8. elkészült az elektromosságot fejlesztő keramikus anyag első hazai mintadarabja a kőbányai porcelángyárban

1960. február 21.

a korszerű lemezjátszó készülékek hangszedő fejében /pick-up-jében/ általában kristálylapocska alakítja át a rezgéseket elektromos energiává. külföldön készül olyan pickup is, amelyben különleges kerámia lapocskákat használnak. olcsóbban, jobb hanghatást érnek el.

kocsis albert mérnök, a kőbányai porcelángyár kutatója előállította erre a célra az első hazai, különleges keramikus anyag mintadarabjait. felhasználása azért is előnyösebb, mert az anyagra nem hat a levegő nedvességtartalma, és hőmérsékletének ingadozása. ez a trópusoknál ké-szülő hanglemezjátszóknál fontos. a keramikus anyag hangszedőfej szerkezete is egyszerűbb és élethűbben tolmácsolja a magas fekvésű hangokat. az újfajta anyag használható az ultrahangok fejlesztésénél is.

a kőbányai porcelángyár dolgozói rövidesen megkezdik az új kerámia- anyag kísérleti gyártását. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

6. kiadás

1960. február 21.

13 óra 45 perc

bb 9. megkezdik a kál-kápolnai állomás bővítését

1960. február 21.

a miskolci vasutigazgatóság területén az idén megkezdik az egyik fontos csomópont, a kál-kápolnai állomás bővítését. erre a munkára 13 millió forintot irányoztak elő, s ennek az idén csaknem a felét felhasználják. a bővítés során áruraktárt és mellékepeleket építenek. mintegy tíz millió forint költséggel folytatják a már korábban megkezdett szuhakallói vasutállomás építését. így az idén - többek között - az új felveteli épület, váróterem, nagy befogadóképességű áruraktár építését kezdik meg. automatizálják a perecesi három kilométer hosszú, alagút már felszerelt szellőzőberendezéseit. ezenkívül a szaporodó diesel-mozdonypark üzemanyag ellátására a miskolci fűtőháznál gázolajkutat létesítenek. ez évben ugyanis több mint husz diesel-mozdonyt bocsátanak a miskolci vasutigazgatóság rendelkezésére. többszáz ezer forintot fordítanak új terközpontosító berendezés felszerelésére is. /mti/

bb 10. „tudományos totó”, és más érdekességek az oroszlanói bányász ifjúsági klubban

1960. február 21.

az oroszlanói kisp-bizottság sokat fáradozik azon, hogy minél érdekesebbé, vonzóbbá tegye a klub életét a fiatalok számára. a sokféle társasjátékon kívül nagy népszerűségnek örvend a „tudományos totó”, a klubesteken kiosztott „szelvényeket a totóhoz hasonlóan kell a fiataloknak kitölteniök. a legjobb eredményt elérőket kisebb dísz tárgyakkal jutalmazzák. az első totó esten a hold- és a világűr utazásról szölettek a kérdések, a következő a múlt év politikai eseményeivel foglalkozott. a városi klubban rendezik a bányászfiatalok a szellemi öttusa versenyeket is. alap-szervezetként „állnak rajthoz”, eddig kétszázán neveztek be. a városi döntőre márciusban kerül sor. a klubestéken ma már száznál több fiatal vesz részt. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

7. kiadás

1960. február 21.

44 óra 15 perc

bb 11. bányakönyv a hegyaljai ásványbányászat megörökítésére

1960. február 21.

tokaj-hegyalja ásványi kincseit évszázadok óta bányásszák. a kaolin kitermelését már a 15. században megkezdtek a híres sarospataki fazekasok. később, a 17. és 18. században a hatalmas birtokok tulajdonosai hollóházán és telkibányán kőedényégető üzemet állítottak fel.

az ásványi kincseket a felszabadulást követően a hegyaljai ásványbánya és örlőmű vállalat termeli ki és dolgozza fel. a hegyaljai bányászok történetének megörökítésére a vállalat most „bányakönyvet”, fektetett fel. ez megörökíti a vidék bányászok életének kezdetét is. egyik legrégebbi adat az 1580-as évekből való. a korabeli okmány arról tanuskodik, hogy sarospatak határában malomkőüzem működött, amelynek örlőköveit az ország különböző részeibe szállították.

a bányakönyv részletesen ismerteti az 1951-től végrehajtott rekonstrukciót, az új bányák nyitását, az új üzemek építését, így leírják többek között a perkupai anhidrit bányát és örlőművet, a szegi és a mádi örlőművet, a pálházi perlitbánya feltárását. ugyan-csak a bányakönyvben örökítik meg az ásványbányászok szocialis és kulturális körülményeinek javítására tett intézkedéseket. az idén már a termelés technológiai leírását, a geológiai kutatásokat és a műszaki fejlesztés érdekében bevezetett intézkedéseket is feljegyzik.

a bányakönyvet, amely a hegyaljai ásványbánya és örlőmű vállalat tevékenységének dokumentuma, több mint 100 fénykép egészíti ki. /mti/

mti belföldi hírek

8. kiadás 1960. február 21. 14 óra 50 perc

bb 12. olvasómozgalmat indít, a népművészeti hagyományok továbbfejlesztését szorgalmazza a szabolics-szatmár megyei nőtanács.

1960. február 21.

a szabolics-szatmár megyei nőtanács mellett - a társadalom minden rétegének képviselőiből - művelődési bizottság alakult a nők politikai, kulturális fejlődésének segítésére. a bizottság programjában tanfolyamok, ankétok, kiállítások, tanulmányi kirándulások, jutalom-műsorok rendezése, játék- és dokumentumfilmek vetítése szerepel. mozgalmat indítottak a női olvasótábor növelésére is. a szakkörökben felolvasásokat, könyvismertetéseket tartanak. időnként szöveggyűjteményt adnak ki, amelyben tanácsokkal látják el az olvasókat és részleteket közölnek egy-egy könyvből. a művelődési bizottság kezdeményezte a megye népművészeti hagyományainak feltárását és továbbfejlesztését is. elsősorban a beregi himzés és a paszabi szöttek széleskörű elterjesztését szorgalmazzák. ezek a népművészeti ágak hasznos is hoznak művelődőknek. a kisvárdai nőtanács népművészeti tanfolyamot szervez. a koppenhágai nemzetközi kiállításra készülő kézimunkákból több községben és járási székhelyen kiállítást rendeznek. /mti/

bb 13. tájgazdálkodási térkép szabolics megye új termelőszo-  
vetkezetei részére

1960. február 21.

a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet tudományos munkatársai a nagyüzemi módszerek ismertetésén és a szaktanácsadason kívül a termelés közvetlen irányítására is vállalkoznak az új termelőszo-  
vetkezetekben. terlandai sándor, az intézet igazgatója és a jantai ödön érdemes kutató három-három új szövetkezet üzemszervezéséhez nyújt közvetlen támogatást. vágó mihály, a kisvárdai gazdaság kutatója, akinek nevéhez a homoki lucerna nemesítése fűződik, mándok községben vállalta el a csaknem 8000 holdas szövetkezet közvetlen irányítását. a neves kutatót a szövetkezet tagjai elnökké választották.

az intézet kutatói elhatározták, hogy a szövetkezeti községek határától tájgazdálkodási és talajhasznosítási térképeket készítenek, amelyek megjelölik a termelés lehetőségeit, a legeredményesebben alkalmazható nagyüzemi módszereket. az első térképeket a nagykállói járás nyolc termelőszo-  
vetkezeti községe számára készítették el, s folyamatosan a megye valamennyi termelőszo-  
vetkezeti községére kidolgozzák a tájgazdálkodási és talajhasznosítási legcéltárazatúbb módszereit. /mti/

mti belföldi hírek

9. kiadás 1960. február 21. 17 óra 50 perc

bb 14. március végéig kilencven korszerű bányászautóbuszt készítenek székesfehérvárott

1960. február 21.

a székesfehérvári általános mechanikai gépgyárban az első negyedévben kilencven bányászautóbuszt készítenek a munkásszállítások megkönnyítésére. a korszerű, minden igényt kielégítő, fűthető autóbuszokat műbőr bevonatu, laticellel bélelt ülésekkel és szellőztető készülékkel látták el. a gépgyár dolgozói a felszabadulási versenyben vállalták, hogy az autóbuszok elkészítési idejét öt nappal megrövidítik. /mti/

bb 15. gépesítik a legnehezebb bányamunkát - lengyel meddőrakodók dolgoznak a pécsi szénbányákban

1960. február 21.

a bányászok egyik legtöbb erőt igénylő munkafolyamata a meddőrakodás. a robbantás alkalmával felszabaduló kőzetet eddig javarészt kézi erővel, lapátokkal rakták a csillékbe. a pécsi szénbányák műszaki fejlesztési programja szerint 1960 végéig teljesen mentesítik a bányászokat ettől a nehéz munkától. tíz lengyel meddőrakodó gép már a munkahelyekre érkezett. a sinen szaladó rakodógép markolókanala könnyűszerrel emeli fel a súlyos szikladarabokat is. ember csupán a gépek irányításához, a csillék rendezéséhez szükséges. még ebben az évben újabb tíz - szovjet és lengyel - rakodógépet kapnak a pécsi bányáüzemek. /mti/

bb 16. zöldborsó-cséplőgép gyártását kezdik meg miskolcon

1960. február 21.

a miskolci mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál üzembe helyezik a tavaly felépített öntődét, ami számottevően megjavítja az alkatrészellátást. ezenkívül mintegy 25 korszerű géppel bővítik a megmunkáló gépparkot. körülbelül negyven százalékkal több alkatrész készíthetnek és újfajta készülékek gyártását is megkezdhetik. elsőként zöldborsó-cséplőgép mintapéldányát készítik el a vállalat műszaki dolgozóinak tervei alapján. a villamos meghajtású, két egységből álló gép óránként hatvan mázsa zöldborsót bont ki a hüvelyből, különrakja a borsószalmát, a borsószemeket pedig nagyság szerint osztályozza. a mintapéldány az idei borsó szedéséig elkészül, kipróbálják s ha jól vizsgázik, megkezdik sorozatgyártását /mti/

bb 17. a minőségellenőrző brigádok munkája nyomán javult a minőség a szegedi textilművekben

1960. február 21.

a szegedi textilművek dolgozói termelési tanácskozásaikon egyik fontos feladatként a minőség további javítását vállalták a felszabadulás évfordulójának tiszteletére. az a céljuk, hogy az első- és másodosztályu fonal részarányát a korábbi átlagos kilencvenkét százalékról kilencvenhárom százalékra növeljék.

a vállalat teljesítésére a legkiválóbb fonónőkből tizenkét társadalmi minőségellenőrző brigád alakult. közöttük van berger sándorné, kormánykitüntetett, modróczki jánosné, kiváló dolgozó és mások, akik egy-egy ilyen háromtagú minőségellenőrző brigádot vezetnek. naponta megnézik, hogy a fonónők helyes módszerekkel dolgoznak-e, végrehajjtják-e az óragrafikon alapján előírt tisztítási és egyéb előírásokat, amelyek befolyásolják a minőséget. észrevételeiket megbeszélik a fonónőkkel és külön naplóba is bejegyzik.

a társadalmi brigádok versenyeznek abban, hogy melyik nyújt több segítséget a hozzájuk tartozó munkaterületen. eddigi munkájuk máris lemérhető a minőség javulásán: a vállalat kilencvenhárom százalék helyett 94.4 százalékra emelkedett az első- és másodosztályu áruk aránya. /mti/

bb 18. száz beer-száz-féle fejőgépet, kétszáz nagyteljesítményű tejszeparátort és hűtőberendezést vásárolnak az állami gazdaságok - mezőfalván lesz az ország első fejőgépezési iskolája

1960. február 21.

az állami gazdaságokban több esztendeje kísérleteznek a szarvasmarhatartás korszerűsítésével és gépesítésével. a fejés gépesítésénél a vizsgálatok kiterjedtek az egyszerű és bonyolultabb berendezések gazdaságosságának megállapítására, a régi gépek átalakításának módszereire és az új megoldások kipróbálására.

az elmúlt években korszerűsítették az állami gazdaságok 200 régebbi fejőberendezését, s a zárt istállóknak kipróbálták a különböző típusú fejőtankokat. az idén folytatják ezt a munkát, s többek között száz beer-száz-féle fejőgépet szereznek be. az üzemeltetés önköltségének csökkentése érdekében általánossá teszik az ugynevezett sorfejést és egy-egy tehenészre csak két gépet biznak. /folyt.köv./

bb 18. /száz beer-száz....folyt./

mezőfalván az idén megindítják az ország első, állandó jellegű hathetes fejőgépezési iskoláját. eddig ugyanis csak egy-két hetes tanfolyamokon képezték ki a tehenészet a fejőgépek kezelésére. az iskola résztvevői megismerik a korszerű módszereket és a gyakorlatban is tanulmányozhatják a német demokratikus köztársaságból nemrég beszerzett fejőház működését.

a fejőgépeken kívül más gépeket is beszerznek. az elmúlt évben százötven nagyteljesítményű tejszeparátort és ugyanannyi hűtőberendezést vásároltak a gazdaságok, az idén pedig újabb 200-at szereznek be mindkettőből. az állami gazdaságok szerelőipari vállalata felkészült, hogy a gazdaságok állattenyésztési gépeit rendszeresen javítsa. a kibővített javítószolgálat már megkezdte működését. /mti/

bb 19. új jövedelemelosztási formákat vezetnek be a pest megyei termelőszövetkezetek

1960. február 21.

pest megye termelőszövetkezeteiben az elmúlt években különféle jövedelemelosztási formákat alkalmaztak. helyenként a tagok a termelt mennyiség után, másutt a megtermelt érték alapján részesültek a közös bevételből. az egyik ilyen forma az eredményességtől teszi függővé a részesedést, attól, hogy egy hold területen milyen mennyiségű terméket tudnak előállítani. a módszer lényege, hogy az érvényes norma alapján megállapítják; egy mázsa termény után hány munkaegységet kell a termelőszövetkezeti tag javára írni. amennyivel több árut termel egy holdon, mint a terv által meghatározott mennyiség, annak arányában nő a jövedelme is. a nagykovácsi szabadság termelőszövetkezet ezt a jövedelemelosztást alkalmazta, s tagjainak a mostani zárószámadáskor egy munkaegységre 30.19 forintot fizetett, míg egy évvel korábban mindössze husz forint jutott egy-egy munkaegységre. a jövedelemelosztás másik formája szerint az egy hold termék mennyiségének forint értékétől függ a termelőszövetkezeti tag jövedelme. e jövedelemelosztási módszer elsősorban kertészeti növények termesztésénél alkalmazható, mert ebben az esetben a termelési érték nemcsak a megtermelt mennyiségtől, hanem az értékesítés időpontjától, az osztályozástól, vagyis az áru minőségétől is függ. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

12. kiadás

1960. február 21.

1 óra 30 perc

bb 20. megjelent a természettudományi közlöny legújabb száma

1960. február 21.

megjelent a tudományos ismeretterjesztő társulat havi folyóirata, a természettudományi közlöny februári száma. a lapban dr. szádeczki kardoss laszló a természettudomány és a jogtudomány együttműködése a világtér kutatásban címmel írt érdekes cikket. sokoldalú összeállítás számol be a szovjet óriaszrakétákkal kapcsolatos technikai és tudományos kérdésekről. nagy ernő a hangsebességen felüli repülés tudományos kérdéseiről is. abonyi iván cikke a kibernetikai kutatás néhány fogalmát ismerteti. dr. fényes imre és dr. kocsis ferenc a hőhalál-elmélet és a természet célszerűségének néhány kérdésével és világnézeti problémákkal foglalkozik. spielmann józsef tudománytörténeti beszámolója gecse daniel erdélyi orvosról szól.

közli a lap dr. bálint györgy a környezeti tényezők szerepe a gyümölcsfák terméshelyének megválasztásában, tamási zoltán az atomsugárzás hasznosítása a kőolajiparban és dr. somogyi zsigmond foglalkozási bőrbetegségek című cikkét, sok téves nézetet tisztáz bóda jeno az utolsó tenger magyarországon című írása. az ősi állatritkaságok védelmének kérdését tárgyalja anghi csaba cikke. jaan einasto, az észtrországból folyó csillagászati munkát ismerteti.

a természettudományi közlöny ezenkívül rövid beszámolókat tartalmaz mai magyar természettudósok távoli földrészekén folytatott kutatásairól, a fémipari kutató intézet munkájáról, a szovjet orvostudomány fejlődéséről. a lap gazdag anyagát a híradó, az időjárás, a csillagos ég, és a tudományos krónika rovatok egészítik ki. /mti/

bb 21. időjárásjelentés

-lm 1960. február 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1960. február 21-én, vasárnap délután 12 órakor:

az enyhe idő tovább tart

a szovjetunió és észak-skandinávia területén csendes, száraz, hideg az idő. europa többi részének időjárása szelesebb, csapadékosabb és főként dél-nyugat- és dél-európában enyhe. hazánkban szombaton változóan felhős, ködös, párás volt az idő. sok helyen volt néhányórás, egyes helyeken, így a főváros környékén is 6-7 óras nap-sütés, de sok helyen volt ködszitalás és eső is.  
/folyt.köv./

201

mti b e l f ö l d i h i r e k

13.

kiadás

1960. február 21.

1 óra 15 perc

bb 21. /időjárásjelentés folyt./

a lehullott csapadék mennyisége a legtöbb helyen 2 milliméter alatt maradt. az északnyugati megyékben azonban 2-4, délen, délkeleten 3-6, körösszakállon 8 millimétert ért el. a hőmérséklet általában 6-9, egerben 10, sárospatakon 11 fokig emelkedett. ma hajnalban általában 0-plusz 3, a dunántúlon helyenként mínusz 1 - mínusz 2 fokig csökkent. a hótakaró tovább pusztult. a síkságon már csak egyes helyeken vannak hófoltok, s a magasabb hegyeken sem haladja meg a hóréteg vastagsága seholsen a 10 centimétert.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 5.4 fok volt, a sokévi átlagnál 4.0 fokkal magasabb.

budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

várható időjárás hétfő estig: változóan felhős, párás, csendes idő. néhány helyen kisebb eső, reggel és délelőtt sok helyen köd. az enyhe idő tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 - plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn általában plusz 6 - plusz 10 fok között, néhány helyen plusz 10 fok felett.

a duna vizállása budapestnél 1960. február 21-én 12 órakor 170 centiméter. /mti/

--

bb 22. teleplezték ambrus zoltán írónak, a nemzeti színház volt igazgatójának emléktábláját

1960. február 21.

vasárnap délután az üllői út 36. szám alatt, születésének közelgő 100. évfordulója alkalmából teleplezték ambrus zoltán írónak, a nemzeti színház volt igazgatójának emléktábláját. ambrus zoltán több mint 20 éven át lakott ebben a házban és 1917-től 1922-ig állt a nemzeti színház élén. a kegyeletos ünnepségen ott volt a nemzeti színház több neves művésze, résztvettek írók, pályatársai, barátai. major tamás kossuth-díjas kiváló művész, a nemzeti színház igazgatója ünnepi beszédében többek között hangoztatta: ambrus zoltán megújulást keresett a színházban, igazságot és emberséget, azt hirdette: a színház kötelessége a kultúra, a találkozás az új irodalommal. ambrus zoltán nem volt politikus, de a színház 1919-es műsora jól bizonyítja, hogy haladó törekvései találkoztak a kulturára éhes tömegek kívánságaival. ambrus zoltán a tehetségre, az újra, a haladóra figyelt és őket támogatta. ha nem is építhette a maga idejében azt a tudatos jövőt, amelyet mi építünk most, és ha nem is láthatta, milyen mindennapi kenyérré válik a kultúra, s milyen hétköznapi természetességgel találkozunk az új közönséggel, igényességgel, finom művészi ízléssel, újító törekvéseivel, a haladás ügyét szolgálta. /folyt.köv./

✓ a tanítás,

mti belföldi hírek

14. kiadás

1960. február 21.

18 óra 30 perc

bb 22. /leleplezték..... 1.folyt./

a magyar írók szövetsége nevében illés endre író emlékezett meg ambrus zoltánról. ambrus zoltán novellái, regényei a magyar széppróza legkeményebb, legtisztább alkotásai közé kerültek már életében, s helyüket, jelentőségüket csak megerősítette a halála óta eltelt három évtized. ambrus zoltán mint a nagy írók mind, hitt az emberben. hitt abban, hogy az emberek élete megváltoztatható és megjavítható. így kötötte életművét egyszerre a jelenhez és a jövőhöz. ez a jövő megvalósult, s ma szeretettel és tisztelettel emlékezünk ambrus zoltánra - fejezte be szavait illés endre.

a kegyeletes ünnepség végén a fehér márványtáblára a nemzeti színház, a magyar írók szövetsége és a fővárosi tanács nevében koszorukat helyezték. /mti/

bb 23. a mecsek-művészegyüttes jubileumi diszertádása a pécsi nemzeti színházban

1960. február 21.

ünnepi hangulatu jubileumi diszertádáson lépett közönség elé vasárnap a pécsi nemzeti színházban az öt éve működő mecsek-művészegyüttes. a tehetséges, lelkes csoport fél évtized alatt fejlődött 12 táncospárból 120 tagu együttesé. zenés, táncos, dalos műsoraikkal nemcsak pécsen léptek fel, hanem tudásukat bemutatták a fővárosban is. sikerral szerepeltek többek között a gyulai nemzetközi táncfesztiválon, valamint jugoszláviai vendégjátékaikon. öt év alatt százhusz alkalommal léptek közönség elé. az ország legjobb népi együtteseinek közé tartoznak, számos kitüntetést, elismerést kaptak.

az együttes sikeres számain kívül három új táncjátékkal szerepelt: puskin cigányok című táncdrámájával, egy táncburleszkkel, valamint pákotitz istván pécsi szerző táncdrámájával, a vérnász-szal.

x x x

az évforduló alkalmából a városi művelődési házban kiállítás nyílt a mecsek-együttes elmúlt öt évi munkájáról. fényképek, újságcikkek, elismerő oklevelek, ajándékok mutatják be a csoport közös munkájának egy-egy állomását. /mti/

mti belföldi hírek

15. kiadás

1960. február 21.

18 óra 31 perc

bb 24. névész istván festőművész kiállítása gyulán

1960. február 21.

gyulán vasárnap az erkel ferenc muzeumban ünnepélyesen megnyitották a névész istván festőművész alkotásaiból rendezett kiállítást. /mti/

bb 25. kilencvenkét kisdobost avattak vasárnap békéscsabán

1960. február 21.

vasárnap délelőtt békéscsabán, a téglagyár művelődési házában felavatták a 6. számú általános iskola hunyadi-üttöröcsapatának 92 kisdobosát. gabnai istván, a városi kiz-bizottság titkára köszöntötte, az üttörőház énekara, táncgyüttese és színjátszó csoportja pedig vidám jelenetekkel szórakoztatta a kisdobosokat. /mti/

bb 26. hangversenysorozat kezdődött szegeden a felszabadulás 15. évfordulójának tiszteletére

1960. február 21.

szegedi zenei hetek elnevezéssel hat hétig tartó előadás-sorozat kezdődött szegeden, hazánk felszabadulásának 15. évfordulója tiszteletére. a megnyitó hangversenyre vasárnap délelőtt került sor a nemzeti színházban. a szegedi bartók béla filharmónikus zenekar és a szegedi zenebarátok kórusának háromszáz tagu együttese beethoven 6. szimfóniáját és sugar rezső hunyadi című oratóriumát adta elő nagy sikerrel.

a szegedi zenei hetek további programjában még tizenöt előadás szerepel. ennek keretében wagner, beethoven, puccini, verdi, rossini és erkel operát adnak elő, ezenkívül üzemi hangversenyt is rendeznek. /mti/

mti bel f ö l d i h i r e k

16. kiadás

1960. február 21.

1 óra 10 perc

bb 27. a sztálinvárosi vízi-uttörők csapatzászlót kaptak a mahart dolgozóitól

1960. február 21.

a sztálinvárosi vízi-uttörők nyolcvan tagú csapata vasárnap felavatta a díszes vörös selyem csapatzászlót, amelyet a mahart ajándékozott a sztálinvárosi pártasoknak. a vasvári párt általános iskola tornatermében tartott ünnepségen ott voltak sztálinvárosi párttanács- és tömegszervezeti vezetők, valamint a szülők, a munkásörse és a többi sztálinvárosi uttörőcsapat képviselői. bélay józsef, a mahart vezérigazgatója adta át a díszes csapatzászlót a buvár kund vízi uttörőcsapatnak, majd a síhatelepi állami gazdaság és a sztálinvárosi autóközlekedési vállalat dolgozóit, valamint a munkásörse tagjait ajándékozta rajzászlókat a csapat rajainak. /mti/

bb 28. megnyitott a nyíregyházi jósa andrás múzeum állandó régészeti néprajzi, irodalmi és képzőművészeti kiállítása

1960. február 21.

prékopa istvánnak, a városi tanács vb elnökhelyettesének ünnepi beszédével vasárnap megnyitott a nyíregyházi jósa andrás múzeum malinovszkij utcai új helyiségeiben rendezett állandó jellegű régészeti, néprajzi, irodalmi és képzőművészeti kiállítás. /mti/

bb 29. a gyarmati ifjúság napja debrecenben

1960. február 21.

debrecenben vasárnap ifjúsági nagygyűlést tartottak a gyarmati ifjúság napja alkalmából. debrecen fiataljai - üzemek ifjúságának középiskolás diákjai és egyetemi hallgatói - a kossuth lajos tudományegyetem aulájában gyűltek össze, hogy megemlékezzenek a gyarmati elnyomás alatt szenvedő fiatalokról. a nagygyűlést dr. baranyi imre a debreceni kossuth lajos tudományegyetem kizs-titkára nyitotta meg majd gombár józsef, a kizs hajdu-bihar megyei bizottságának iskola titkára beszélt. a nagygyűlést ifjúsági együttesek művészeti műsora követte. /mti/

mti bel f ö l d i h i r e k

17. kiadás

1960. február 21.

1 óra 10 perc

bb 30. termelészövetkezeti város lett baja

1960. február 21.

dél-bácska egész területén a nagyüzemi gazdálkodást választotta a parasztság. 16 község már tsz község, vasárnap pedig a vidék központját, baját nyilvánították termelészövetkezeti várossá. az elmúlt hetekben a 30.000 holdas városhatár területén az egyéni termelők 90 százaléka tért át nagyüzemi gazdálkodásra, több mint 1600 kistermelő egyesítette vagyonát; így a meglévővel együtt hét termelészövetkezeti gazdaság működik baján a régi nagybirtokok helyén.

a jelentős esemény alkalmából nyilvános tanácsulést tartott a helyi tanács. az ünnepségen résztvettek a környező városok vezetői, üzemi munkások, termelészövetkezeti tagok. ott volt sarokantál, a bács megyei tanács vb elnökhelyettese. /mti/

bb 31. külföldi újságírók magyarországi látogatása

1960. február 21.

a magyar külügyminisztérium sajtóosztályának meghívására a múlt hét végén mintegy 40 osztrák és bécsben működő más külföldi újságíró érkezett magyarországra. a tizenhat osztrák újságíró között képviselve voltak mind bécsi, mind vidéki lapok, rádióállomások és hírgyűjtők tudósítói, valamint nyugat-német angol, francia, svájci, olasz, görög, marokkói, dán, amerikai újságírók, a szovjet sajtó több bécsben dolgozó munkatársa.

az újságírók csoportja pénteken ellátogatott sztálinvárosba. megismerkedtek a tízéves szocialista város életével, létesítményeivel. felkeresték a dunai vasművet, megtekintették több üzemrészét, majd sajtókonferencián vettek részt, ahol tapolcai jeno, a sztálinvárosi tanács vb elnöke és borovszky ambrus, a vasmű vezérigazgatója adott kimerítő tájékoztatást, válaszolva kérdéseikre.

az újságírócsoport szombaton felkereste a kápolnásnyéki vörösmarty termelészövetkezetet. a vendégek megtekintették a gazdaságot. az újságírók nagy elismeréssel nyilatkoztak a látottakról. /mti/

mti belföldi hírek

18. kiadás 1960. február 21. 21 óra 10 perc

bb 32. diszelozással nyílt meg szegeden a szovjet film ünnepi hete  
1960. február 21.

szegeden vasárnap este a szabadság filmszínházban rendezett diszelozással nyitották meg a szovjet film ünnepi helyi. esemény-sorozatát, a diszelozáson résztvettek a hazánkban tartózkodó szovjet filmművész-küldöttség tagjai is, az üdvözlő, illetve az ünnepi beszédek elhangzása után a két fiú, egy kislány című új, magyarul beszélő szovjet játékfilmet mutatták be.

az előadás után a szovjet művészek és szeged kulturális, művészeti életének képviselői baráti találkozáson vettek részt az mszbt klubjában. /mti/

bb.33. ünnepi est a szovjet hadsereg fennállásának 42. évfordulója alkalmából

negyvenkét esztendővel ezelőtt, 1918 február 23-án alakult meg a szovjet hadsereg, az évforduló alkalmából vasárnap este ünnepséget tartottak a magyar néphadsereg központi klubjának színháztermében, az ünnepi esten megjelentek: kiss károly, az mszmp központi bizottságának titkára, somogyi miklós, a szot elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, uszta gyula altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, dapsi károly vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a néphadsereg politikai csoportfőnöke, valamint a tábornoki és a parancsnoki kar számos más tagja, részt vettek az ünnepségen a társfegyveres testületek képviselői, az ünnepi est közönségének sorában foglalt helyet politikai, kulturális és társadalmi életünk számos ismert személyisége.

jelen volt a szovjetunió budapesti nagykövetségének több tagja, ott voltak az ideiglenesen magyarországon tartózkodó szovjet csapatok parancsnokságának képviselői, m.i. kazakov hadseregtábornok vezetésével, valamint a budapesten akkreditált katonai attasék közül többen.  
/folyt.köv./

mti belföldi hírek

19. kiadás 1960. február 21. 22 óra - perc  
bb.33. /ünnepi est a szovjet...folyt./

a magyar és a szovjet himnusz elhangzása után uszta gyula altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese üdvözölte a megjelenteket, majd tóth lajos vezérőrnagy mondott ünnepi beszédet.

- a szovjet hadsereg születésnapja egyben jelkép is, a szocializmus, a béke, az igazság legyőzhetetlenségének jelképe, ezt a szovjet hadsereg 42 éves története fényesen bizonyítja - jelentette ki többek között az ünnepség szónoka, a továbbiakban azokat a győzelmes, hősi harcokat méltatta, amelyeket a világ első szocialista munkás-paraszt hadserege a polgárháború, a külföldi intervenció és a második világháború éveiben vívott, április 4-én ünnepeljük hazánk felszabadulásának 15. évfordulóját, ez az évforduló is a szovjet hadsereg hősi harcaira, győzelmeire, a szovjetunió által népünknek nyújtott sokoldalú segítségére emlékeztet, soha el nem múló halálával köszönjük meg idősebb testvérünknek önzetlen segítségét - mondotta tóth lajos, majd hangoztatta: a második világháború utáni időszakban a szovjetunió a tudományok, a technika terén olyan hatalmas lépéssel tört előre, hogy maga mögött hagyta a vezető imperialista hatalmakat, ennek egyik eredménye, hogy a szovjet hadsereg ma a világ legkorszerűbben felszerelt, legerősebb hadserege, ez döntő tényező a béke erőinek sorában, néphadseregünk büszke arra, hogy a szovjet hadsereggel és a testvéri népi demokratikus országok hadseregeivel együtt őrt áll a béke frontján, s vetük szoros szövetségben örökös dolgozó népünk becses alkotó munkája felé.

lett, a szocialista tábor hadseregeinek ereje olyan erő, amelytől egyetlen hazáját szerető, becsületos embernek sem kell félnie, a szocialista rendszer lényegéből és magasabbrendűségéből fakad, hogy elveti a véres háborúkat, mint a vitás problémák megoldásának módszerét, a békés egymás mellett élés politikáját hirdeti és mindent megtesz annak megvalósításért.

- negyvenkettedik születésnapja alkalmából kívánjuk fegyverbarátunknak, a szovjet hadseregnek, hogy meg nagyobb sikereket érjen el a harci és a politikai kiképzésben, a béke, a szocializmus ügye, a kommunizmus építése védelmenek szolgálatában.

az ünnepi est második részében a szovjet hadsereg és a magyar néphadsereg művészei adtak nagyszerű műsort, közreműködött a néphadsereg központi zenekara. /mti/

v e g e !



# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

## mti belföldi hírek

1. kiadás 1960. február 22. 6 óra - perc

1. a többlettermelésnek 51-66 százalékát a termelékenység javításával érik el angyalföld legnagyobb üzeim

1960. február 22.

a 13. kerület üzeimben a dolgozók megvitatták az idei tervet, s a legtöbb helyen elhatározták, hogy a tavalyinál nagyobb feladataikat elsősorban a termelékenység gyorsabb ütemű növelésével teljesítik az 1960-as terv általában 10-15 százalékkal magasabb a tavalyinál, egyes fontosabb cikkekből terven felül is felajánlottak, úgy igyekeznek, hogy ennek a többletnek legalább felét számos üzemben 51-66 százalékát a magasabb termelékenység biztosítsa.

agheorghiu-dej hajógyár terve a tavalyihoz képest 16.2 százalékkal növekszik, s mivel csaknem valamennyi gyártmányuk technológiája eltér a régitől, terven felüli munkákat erre az évre nem tudtak vállalni, annál többet akarnak tenni a termelékenység növeléséért, egy-egy munkás termelését a tervezett 8.2 helyett 10.2 százalékkal javítják, s így többletfeladatoknak majdnem kétharmada a magasabb termelékenységből ered, az eredményesebb munka terve már el is készült, s ebből kiderül, hogy az idén is egész sor gyártási műveletet egyszerűsítenek, olyan készüléket helyeznek üzembe, amelynek segítségével néhány hónap múlva már előregyárthatják az 1.200 tonnás hajók vasszerkezetét, ami sokkal gyorsabban megy, mintha a szerelést magán a hajón végeznék, a hegesztés könnyítésére korszerű ponthegesztőt és félautomata hegesztőgépet helyeznek üzembe, több, eddig kézzel végzett munkát, mint például a kormánylapát furását gépesítik.

ötven pontból álló műszaki intézkedési terv készült el a láng gépgyárban is, amely a munkások javaslatait is tartalmazza, ennek a gyárnak a tervében is fontos helyet foglal el a kiscépesítés, a hegesztésnél keletkező szalag eltávolítására, a kazáncsővek brúselésére, a kazínalkatrészek hegesztésére újabb gépeket helyeznek üzembe, kétszeresére növekszik azoknak az alkatrészeknek a mennyisége, amelyeket forgácsolás helyett a gazdaságosabb precíziós öntéssel gyártanak, nagymértékben kiterjesztik a hőformázás módszerét is, egyedül a műszaki intézkedési terv végrehajtásával 60.000-70.000 órát takarítanak meg ebben az esztendőben, egyéb új technológiai eljárásokat is felhasználnak ahhoz, hogy az 1960-ra tervezett 16.1 százalékos termelésnövekedést a termelékenység 10.4 százalékos emelkedése segítse.

/folyt.köv./